

周口公安:延伸反诈触角 守牢群众“钱袋子”

记者 任富强 通讯员 郝发顺

2023年,我市公安机关抓获涉诈犯罪嫌疑人和破案数同比分别上升7.5%、17.1%,电诈警情数、发案数、损失数同比分别下降30%、17.5%、27%,国务院联席办转发了我市反诈工作经验。在全省平安建设考评中,我市创造了打击治理电诈工作连续3年位居全省第一的记录。周口市公安局先后受到公安部、河南省公安厅15次贺电表彰和23次通报表扬。

2024年以来,全市反诈工作领导小组成员单位充分发挥联席会议制度优势,凝聚成员单位的强大合力,积极构建党委领导、政府主导、部门主责、行业监管、社会参与的打击治理电诈违法犯罪工作新格局。市公安局投入资金400万余元,搭建周口反诈·综合预警劝阻平台,强力构建一体化闭环式反诈技防体系,取得显著成效。全市发案数、损失数同比分别下降28.5%、14%,案件减少325起,群众经济损失减少608万余元,抓获犯罪嫌疑人872名,有效劝阻潜在群众62万余人次,避免群众经济损失6800万余元。3月份以来,全市预警劝阻成功率达100%,发案数、损

失数持续实现“双下降”。

精准预警宣防。市公安局依托周口反诈·综合预警劝阻平台,打通市警综平台数据交换通道,结合预警次数、高危区域、高发案件类型等特征,为全市公安机关提供时间段、预警类型等筛选工具。对预警中劝阻不住、多次转账、联系不上的群众,市公安局以最小范围、最高保密原则,将预警信息推送给银行,使之采取停止非柜面业务和保护性止付等紧急保护措施。

组建专业反诈队伍。全市公安机关组建一支由反诈民警、社区民警、辅警、街道干部、网格员组成的预警劝阻队伍。他们根据不同诈骗类型,制定相应的劝阻话术,对紧急、高危线索,第一时间与受害人联系,开展见面劝阻工作。目前,我市初步建成一支由5000余名队员组成的预警劝阻专业队伍。

规范劝阻流程。全市公安机关依托周口反诈·综合预警劝阻平台,针对低危人群,采用自动短信、AI语音的方式进行劝阻;对中危人群,采用96110人工电话、“金钟罩”反诈APP的方式进行劝阻;对高危

人群,采用辖区民警上门面对面、关停涉诈风险手机号码等方式进行劝阻;对资金预警指令,逐条开展紧急见面劝阻工作,形成一套规范的劝阻流程。

凝聚强大合力。由市公安局电侦支队牵头,开展预警劝阻工作,相关职能部门为开展分析研判工作提供数据支撑。治安支队将预警劝阻工作作为社区民警培训、考核的重要内容,全力推动反诈预警劝阻工作落实落地。市公安局电侦支队联合警务督察部门,制定预警成案倒查追责细则,定期回访抽查预警劝阻工作开展情况,对预警成案的,责成相关单位书面说明原因,逐案进行倒查追责。

重拳管控治理。全市公安机关持续深化源头治理,协助受害人提起法律诉讼,倒逼电信、金融、互联网行业落实风险防范责任。深入推进涉诈“资金链”治理,指导各商业银行完善异常账户和可疑交易监测、延迟支付结算等机制,完善大数据风控模型,实现被骗资金拦得住、追得回、返得了。深入开展黑灰APP专项治理,依法清理涉诈有害信息,

全力斩断涉诈犯罪向校园渗透蔓延链条。

开展专项整治。建立涉诈严重失信主体名单制度,对相关企业、个人依法实施信用惩戒,常态化惩戒曝光“两卡”失信主体,适时发布劝投通告,全面提升惩治效果。持续落实通报约谈制度,严防关联犯罪、二次犯罪等风险。持续落实挂牌督办制度,对问题严重、推进不力、整改落实不到位的单位,及时予以挂牌整治。

利民之事,丝发必兴;厉民之事,毫末必去。反电信网络诈骗工作事关群众切身利益,一刻也不容懈怠。下一步,全市公安机关将强化科技赋能意识,创新“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,做到以专业打职业、以团队打团伙、以技术打骗术,整合“专”的力量,做实“专”的研判,优化“专”的机制,牢牢把握工作主动权,深化“四专两合力”机制,健全完善跨部门沟通协调机制,形成部门联动、资源联享、犯罪联打、风险联控、乱点联治的工作格局,筑起一道反诈反诈坚固堤坝,切实守好群众的“钱袋子”!

不懈追凶 不破不休

——周口警方强力攻坚命案积案

记者 臧秋花 通讯员 郝发顺

自“豫筑平安”行动和“三川利剑”集中会战活动开展以来,周口市公安局刑侦支队以“五大工程”建设为抓手,秉承命案必破、积案必清、潜逃必追的信念,持续向命案积案发起凌厉攻势,持之以恒铸忠诚、转理念、强作风、提能力、严纪律、优保障、建新功,在打防刑事犯罪上交出了高分答卷。2024年以来,周口警方成功破获4起命案积案,抓获潜逃20年以上命案逃犯4人。

一案一档 一案一攻 命案必破

真相或许会迟到,但正义永不缺席!“命案积案年代久远,侦破难度大,甚至连犯罪嫌疑人照片都找不到,但我们绝不放弃。”市公安局刑侦支队队长张巍说,“无论过了多少年,无论真相多难寻,命案必破永远是刻在刑警骨子里的最高价值追求。”

一案一档,一案一攻!市公安局刑侦支队民警每年都会逐一翻阅命案积案案卷材料,分类建立电子档案,并制作阅卷记录。定期对案件进行再会商、再研判,对物证进行抽丝剥茧、寻踪觅迹,全力寻找案件侦破突破口。

1993年,项城市南顿镇某行政村发生一起命案,犯罪嫌疑人魏某伟畏罪潜逃,另一名犯罪嫌疑人魏某伟畏罪潜逃。

绝不放弃!案发现场的勘查笔记一直被接力研究,现场提取的检材物证一直被妥善保管。2023年年底,根据群众举报的线索,民警了解到犯罪嫌疑人魏某伟潜藏在山西运城某工地。至此,案件迎来了重大转机。

只要有百分之一的希望,就要做百分之百的努力!市公安局刑侦支队加大命案积案查办力度,将该起命案作为重点案件进行重新梳理,集中优势资源、优势警力,成立专班,循线开展深入调查。2024年3月份,民警将潜藏在山西的魏某伟抓获,这起发生在31年前的命案成功告破!案件的成功侦破,是对受害人及家属的告慰,更是周口公安始终对正义的无悔坚守。

科技支撑 新战法“唤醒”旧物证

1995年,项城市李寨镇发生一起命案。犯罪嫌疑人范某义伙同他人报复殴打同村某村民,致其死亡。案件发生后,同案犯陆续到案,犯罪嫌疑人范某义畏罪潜逃,一直未能归案。

29年过去了,一代又一代市公安局刑侦支队民警始终没有放弃对真相的追寻。“为了使案件往前推进,我们重新翻阅案卷,了解到范某义已婚,我们就从民政局入手,查找他结婚时的照片,有了照片,我们就有了破案抓手。”市公安局刑侦支队重案大队大队长孔维峰说。

一起命案久侦不破,是受害人家属的痛,更是民警的心病。“穷尽一切手段,付出一切代价,也要让案件取得突破!”市公安局刑侦支队民警暗下决心。近年来,周口警方积极推进命案积案信息全登记、物证全找回、材料全保管。“为的就是将来某一天,这些案卷物证能成为指认犯罪嫌疑人的有力证据。”孔维峰说。

“锁定了!就是他!”市公安局刑侦支队民警兴奋地说。市公安局刑侦支队以科技应用手段为抓手,使用新技术,让旧证据重获新生。经过千万次的碰撞对比、抽丝剥茧,2024年3月21日,潜逃29年的犯罪嫌疑人范某义终于浮出水面,并在浙江海宁落网!这是2024年市公安局刑侦支队破获的又一起命案积案。省公安厅向市公安局刑侦支队发来贺电,祝贺市公安局刑侦支队连续侦破多起命案积案。

命案攻坚 接力缉凶 案犯落网

2002年10月份,太康县公安局110指挥中心报警服务台响起了急促的电话铃声,一名村民报警称,在太康县马头镇某行政村发生一起命案。民警到达现场时,犯罪嫌疑人王某已潜逃。

多年来,市公安局刑侦支队民警换了一茬又一茬,但他们始终没有放弃对该案的追踪。但囿于当时条件所限,他们始终未能获取有价值的信息,案件一度陷入僵局。

2021年1月份,市公安局刑侦支队重案大队再次对该案进行分析研判。民警在走访中得知,王某可能已经死亡。据村民反映,每年清明节前后,王某的儿女都会烧纸悼念他,但他们均拒不说明王某死亡的具体情况。

经多次深入侦查,民警大胆推测王某并没有死亡。2024年春节前,民警在侦查过程中,发现除夕当天,有一名老妇人在王某女儿家居住。根据这条线索,民警调查得知,这名老妇人正是王某的妻子黄某芝,她当年与王某同时消失。黄某芝的身份得到确认,为案件侦破带来了曙光。刻不容缓!民警立即开展分析研判,谨慎顺线追踪。功夫不负有心人!民警找到了犯罪嫌疑人王某的藏身之处,并将其抓捕归案。

“随着王某的落网,我们更加坚定了命案必破的信念。”张巍说,“今后,我们将运用最新的信息技术,对重点在逃人员的线索逐条查证、逐人排查,做到不间断、长期盯、定期碰,复盘研究命案积案,捕捉案件线索,持续抓好命案积案攻坚工作。”

下一步,周口公安将不断创新打击犯罪新机制新手段,不断提升命案攻坚的能力和水平,依法严厉打击各类突出违法犯罪行为,努力增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,彰显敢于亮剑、顽强拼搏、永不言弃的担当和攻坚克难的决心,以更加优异的成绩,为筑牢周口安全稳定屏障作出新的更大贡献!

岳敬雯:铆在基层一线的“螺丝钉”

通讯员 胡寒梅

“值班勤务、应急处置、为民服务,他冲在前、担重任。面对犯罪分子,他嫉恶如仇;面对群众,他化身‘暖男’。他像一颗永不生锈的‘螺丝钉’,牢牢地铆在基层一线。”郸城县公安局张完派出所所长张高源说。

张高源口中的他叫岳敬雯。岳敬雯参加工作以来,一直扎根基层派出所。9年来,他舍小家、顾大家,主动作为,积极投身服务辖区群众的工作中。

“有村民23559户,常住人口75930名,暂住人口813名,有3个大型超市、3个加油站、1个加气站……”辖区方方面面的情况,岳敬雯都门儿清,这大大提高了他化解矛盾纠纷的效率。

前不久,辖区居民郑某和、郑某余因建房问题发生纠纷,双方各执一词,争论不休。岳敬雯多次邀请村干部及乡土管所工作人员一起进行

调解,最终双方握手言和。

每次接到矛盾纠纷类的警情,岳敬雯都积极调解,逐步建立起多方联动调解机制,全力将矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。

为了辖区的安全稳定,岳敬雯走村入户,大力开展预防电信网络诈骗宣传工作,通过集中宣讲、入户讲解、建立电信诈骗防范微信群等方式,增强辖区群众的防范意识。

据不完全统计,2022年以来,岳敬雯及同事辗转20余个省份,参与抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人100余名,挽回受害人经济损失200万余元。

“岳敬雯每天用大量的时间走村入户,与群众交流、谈心,积极摸排辖区的不稳定因素,主动消除安全隐患,及时预防和制止各类影响安全稳定的危险苗头,不断密切警民关系。”张高源说。

视觉新闻

近日,商水县公安局民警为商水县直第二小学五年级一班师生带来一场以“抵制校园欺凌,做品德优良的学生”为主题的专题讲座,引导学生知法、学法、守法、用法,筑牢校园安全防线。图为民警与学生进行交流谈心。
通讯员 许艳灵 摄

“小背包”服务“大民生”

通讯员 史中涛 文/图

收拾好宣传页、笔记本、身份证、警民联系卡等物品,背起背包,扶沟县公安局韭园派出所民警郝双喜的日常走访工作就开始了。

“赵大爷,我给您搭把手吧!”近日,在韭园镇湾赵行政村赵老汉的猕猴桃种植园里,年近七旬的赵老汉忙在为猕猴桃抹芽。郝双喜热情地向赵老汉打了声招呼,便上前为果树做起“护理”……

韭园镇湾赵行政村是传统的以农业为主的村子。村里的青壮年大都外出务工,留守的多是老人和小孩,老人平时靠种果树、蔬菜为生。

每年的3月份至4月份,是猕猴桃抹芽期,赵老汉需要为猕猴桃抹芽操心,防止新枝过密,影响果品质量。

郝双喜已成为赵老汉果园的常客。“背包民警经常来家里看我,有什么事情、政策,都会及时通知我。眼下正值猕猴桃田间管理的关键时期,他们来得更勤了。”提起背包民警,赵老汉开心地说。

作为基层治理神经末梢上的“微细胞”,背包民警既是社情民意收集员、矛盾纠纷调解员,又是困难群众服务员、政策法规宣传员,哪里有问题,哪里就有他们的身影。在韭园镇,背包民警奔赴在为民警服务第一线,用心用情打通为民服务“最后一米”。

“王大娘,我来给您送身份证了。”4月8日,郝双喜向村民王老太热情地打招呼。“太感谢你们了,我腿脚不灵便,辛苦你们跑了一趟。”王老太感激地说。

据了解,王老太行动不便,其儿子早年因车祸丧失劳动能力,一家人



韭园派出所民警郝双喜(中)到田间地头走访群众。

靠低保维持生活。身份证不慎丢失,给王老太的生活带来极大不便,没有身份证成了她的心病。

“我都80多岁了,万一有个大病小病的,没有身份证就没法报销医药费,这可咋办啊?”2月21日,王老太向入户走访的背包民警郝双喜诉苦道。郝双喜把这件事做了记录,回到派出所后,便和户籍民警沟通此

事。一个月后,郝双喜顺利为王老太办好身份证并送证上门。

郝双喜说,他就是农村人,做起群众工作来得心应手。村民有什么事情,都会第一时间找他,他总是不厌其烦地协助解决。

小社区,大社会;小背包,大民生。背包民警穿梭在大街小巷、田间地头,他们的身影遍布在乡村的每一个角

落,汇聚起了推动社会治理的大能量,勾勒出了群众安居乐业的幸福图景。

韭园派出所开展“背包进村”工作,夯实了辖区基层基础,提升了服务群众的质效,取得了显著成效。民警走到哪里,背包就背到哪里,警务就跟到哪里。这个背包里装的是民意、民忧、民难,民警背负的是群众的重托和期待。